

А. В. ПОЗДНЯКОВ,
кандидат исторических наук, доцент, проректор Белорусского
университета культуры

УЧЕТ ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНОГО СОСТАВА НАСЕЛЕНИЯ В КУЛЬТУРНОЙ ПОЛИТИКЕ БЕЛАРУСИ

Разработка и осуществление культурной политики государства, являющейся неотъемлемой частью программы реформирования, трансформации общества в целом, не может не учитывать этнического, этноконфессионального состава населения страны. Исходя из этой посылки, важнейшим направлением культурной политики Республики Беларусь является создание реальных социально-политических и экономических условий для возвращения и развития национальных традиций, культур не только белорусов, но и других этносов, проживающих на территории республики, установить равноправные культурные взаимоотношения между всеми этническими, этноконфессиональными общностями. В этом отношении можно говорить об определенном опыте, который может быть полезен и другим странам.

Беларусь исторически представляет собой многонациональное государство. На протяжении столетий она отличалась этнической пестротой. Этому в немалой степени способствовал так называемый геополитический фактор.

На состояние этнического, этноконфессионального состава оказывают влияние значительные миграционные процессы. Они в значительной степени определяют численность, демографическую структуру, характер и динамику воспроизводства. Миграционные процессы изменяют этнический состав населения, расширяют межнациональное общение, способствуют взаимовлиянию духовных и культурных ценностей. В результате указанных факторов наша земля всегда была местом взаимодействия разных народов, разных культур. Белорусский народ всегда жил в согласии с национальными меньшинствами.

На территории Беларуси, кроме белорусов, проживают представители свыше ста различных этносов, которые составляют 22,1% населения страны (по данным переписи 1989 года). Самой большой национальной группой после белорусов (77,9%) являются русские, поляки (4,1%), украинцы (2,9%), евреи (1,1%), представители других национальностей (0,8%).

В результате естественного и миграционного процессов количество русских на территории Беларуси с 1959 по 1989 год удвоилось. Они проживают преимущественно в соседних с Россией областях — Витебской, Гомельской, Могилевской и в Минске. Русские — в основном горожане (86,8%). Большинство из них считают родным языком русский (97,7%). Однако за последние 30 лет доля русских, считающих родным языком русский, уменьшилась на 2% в пользу белорусского языка.

Беларусь всегда отличалась взвешенной политикой во взаимоотношениях с представителями разных этносов, проживающих в стране. Естественно, что русские занимают в этом процессе особое место. Этому способствует и количество русских, проживающих в Беларуси, и интенсивность контактов, и родственность происхождения, вероисповедания, культуры, интеграционные процессы в рамках союза Беларуси и России.

Серьезные конкретные шаги в интенсификации этнокультурных отношений предприняты в последние годы, в том числе и по созданию необходимой организационно-правовой базы. Например, при кабинете министров Республики Беларусь действует Совет по делам национальных меньшинств. В июне 1996 года Министерством юстиции республики зарегистрирован Устав международной академии изучения национальных меньшинств. Действует Республиканский центр национальных культур. Создано большое количество национально-культурных конфессиональных обществ, союзов, объединений. Сегодня успешно работают многочисленные объединения русских, украинцев и представителей других национальностей.

Об этом свидетельствуют конкретные шаги, в том числе и по созданию необходимой организационно-правовой базы. Например, активно действует Союз поляков Беларуси, структуры которого образованы во всех районах Гродненской области, в ряде районов других областей республики. При Союзе поляков созданы научное, медицинское, спортивное товарищества, клуб католической молодежи, функционируют польские ансамбли, хоры и иные самодеятельные коллективы. В Гродненском и Белорусском государственных университетах открыты отделения польского языка и литературы.

Значительную работу проводит общественно-культурное объединение татар-мусульман Беларуси. Издается журнал "Байрам", проводятся этнографические экспедиции, реставрируются мечети, организована работа воскресных татарских школ, курсов для детей и взрослых по изучению арабского языка. В начале 1997 года по проблемам национально-культурного возрождения татар Беларуси проведена международная конференция.

В 1990 году организовано общество немцев Беларуси "Видергебург" и зарегистрирован центр немецкой культуры. В рамках этих организаций этнические немцы изучают язык, историю, культуру немцев Германии и СНГ, проводятся различные мероприятия, официальные и дружеские встречи.

Белорусское общество немцев имеет свои структурные подразделения в городах Бобруйске, Витебске, Гомеле, Гродно.

Подобную деятельность ведут этнокультурные и этноконфессиональные объединения других народов, населяющих нашу страну.

В Беларуси, в отличие от других бывших республик СССР, взаимоотношения между представителями различных этносов развиваются традиционно доброжелательно, плодотворно, обогащая друг друга. Несмотря на некоторые элементы национализма со стороны отдельных политических деятелей и представителей творческой интеллигенции, белорусская толерантность, менталитет народа позволяет жить в согласии и сотрудничестве многонациональному населению. Белорусский народ выработал свою особую субкультуру взаимоотношений с проживающими в его среде национальными меньшинствами.